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ผลสํารวจความเห็นนักเศรษฐศาสตร์  

เร่ือง “ความเห็นนักเศรษฐศาสตร์ต่อภาษทีีด่นิและส่ิงปลูกสร้าง” 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 กรุงเทพโพลลโ์ดยศูนยว์ิจยัมหาวิทยาลยักรุงเทพ ร่วมกบัคณะเศรษฐศาสตร์ ไดด้าํเนินการสาํรวจความเห็นนกั
เศรษฐศาสตร์จากองคก์รชั้นนาํ  29  แห่ง จาํนวน 65 คน เร่ือง  “ความเห็นนักเศรษฐศาสตร์ต่อภาษีที่ดินและส่ิงปลูกสร้าง” 
โดยเกบ็ขอ้มูลระหวา่งวนัท่ี 13 – 20 มีนาคม 2558 ท่ีผา่นมา พบวา่  
 

 นกัเศรษฐศาสตร์ส่วนใหญ่ร้อยละ 58.5 เห็นดว้ยกบักฎหมาย  “ภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง” โดยใหเ้หตุผลวา่
เป็นเคร่ืองมือท่ีพอจะช่วยลดความเหล่ือมลํ้าไดบ้า้ง รวมถึงช่วยเพิ่มรายไดใ้หก้บัรัฐในการใชพ้ฒันาประเทศ  พฒันา
ทอ้งถ่ิน  ขณะท่ีร้อยละ 20.0  ไม่เห็นดว้ย  โดยใหเ้หตุผลวา่ควรเนน้เกบ็ภาษีเฉพาะกบัผูท่ี้มีท่ีดินมาก  มีท่ีดินท่ีไม่ไดใ้ช้
ประโยชน์ มีบา้นราคาแพงๆ  รวมถึงเศรษฐกิจช่วงน้ีไม่ดีจึงเป็นภาระกบัผูมี้รายไดน้อ้ย  ส่วนผูมี้รายไดสู้งยอ่มไม่กระทบ 
 

 เม่ือถามวา่ “ภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง” ท่ีกาํหนดใหย้กเวน้การเสียภาษีใหก้บัท่ีอยูอ่าศยัราคาไม่เกิน 1.5 ลา้น
บาท  เหมาะสมหรือไม่  ส่วนใหญ่ร้อยละ 55.4  เห็นวา่  ไม่เหมาะสมโดยเห็นวา่ควรยกเวน้ในระดบัท่ีสูงกวา่น้ีท่ีไม่เกิน 
3.0 ลา้นบาท  ขณะท่ีร้อยละ 33.8  เห็นวา่เหมาะสมแลว้   สาํหรับอตัราภาษีท่ีอยูอ่าศยัท่ีเกบ็ 0.1% ของราคาประเมิน      
นกัเศรษฐศาสตร์ร้อยละ 55.4  เห็นวา่เหมาะสมแลว้  ขณะท่ีร้อยละ 10.8  เห็นวา่ไม่เหมาะสม  และร้อยละ 17.0 เห็นวา่
ควรใชอ้ตัรากา้วหนา้ในการจดัเกบ็      
 

 ดา้นการจดัเกบ็ภาษีท่ีดินเกษตรกรรม 0.05% ของราคาประเมินทุนทรัพยท่ี์ดิน  นกัเศรษฐศาสตร์ร้อยละ 41.5  
ไม่เห็นดว้ย  เพราะ เป็นอตัราท่ีสูงเกินไป  อีกทั้งเกษตรกรมีรายไดไ้ม่แน่นอนและค่อนขา้งตํ่าจากราคาพืชผลทาง
การเกษตรท่ีลดลง  สร้างตน้ทุนและภาระใหก้บัเกษตรกร  ดงันั้นจึงควรเวน้ภาษีสาํหรับเกษตรกรเพือ่ส่งเสริมการเกษตร  
แต่ควรมีมาตรการกบันายทุนหรือผูท่ี้ไม่ใช่เกษตรกรตวัจริง  ขณะท่ีร้อยละ 32.3  เห็นดว้ย 
  

 สาํหรับแนวคิดการนาํรายไดส่้วนหน่ึงจาก “ภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง”  มาสนบัสนุนการจดัตั้งธนาคารท่ีดิน 
เพื่อช่วยประชาชนท่ีไม่มีท่ีดินทาํกิน พบวา่ร้อยละ 50.8  เห็นดว้ยกบัแนวคิดดงักล่าว  ขณะท่ีร้อยละ  33.8  ไม่เห็นดว้ย
    
 

เรียน  บรรณาธิการข่าวหน้า 1/  ข่าวเศรษฐกจิ/ ข่าวการเมือง 
เร่ือง  ผลสํารวจความเห็นนักเศรษฐศาสตร์    (รวม 6 หน้า) 

นักเศรษฐศาสตร์ 58.5%  สนับสนุนภาษีทีด่ินและส่ิงปลูกสร้าง  แต่เสนอให้ยกเว้นภาษีบ้านทีร่าคาไม่เกนิ 3 ล้านบาท  
ยกเว้นภาษีทีด่นิเกษตรกรรมของเกษตรกรตัวจริง และ 50.8%  สนับสนุนการจัดตั้งธนาคารทีด่นิ   

เช่ือกฎหมายภาษีทีด่ินฯ ไม่ช่วยพฒันาการเมืองท้องถ่ิน และไม่ช่วยลดความเหลือ่มลํา้ 
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 นอกจากน้ี  นกัเศรษฐศาสตร์ยงัมีความเห็นต่อ “ภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง”  ต่อประเดน็ต่างๆ ดงัน้ี     
  ร้อยละ 56.9  เห็นวา่  “ภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง”  ไม่ช่วยลดการซ้ือขายท่ีดินเพื่อเกง็กาํไร 
  ร้อยละ 46.2  เห็นวา่   “ภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง”  ท่ีองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน (อปท.) เกบ็จากคน
ในทอ้งถ่ินเพื่อใชป้ระโยชนใ์นการพฒันาทอ้งถ่ิน  ไม่ช่วยใหค้นในทอ้งถ่ินมีส่วนร่วมในการกาํหนดทิศทางการใชเ้งิน
งบประมาณ  และตรวจสอบการใชจ่้ายงบประมาณมากข้ึน   
  ร้อยละ 32.3 เห็นวา่   “ภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง”  ท่ีคนในทอ้งถ่ินจ่ายเพื่อการพฒันาทอ้งถ่ินไม่มีส่วน
ทาํใหก้ารเมืองทอ้งถ่ินมีการพฒันาดีข้ึนกวา่เดิม 
  ร้อยละ 50.8 เห็นวา่  “ภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง” ไม่ช่วยสร้างความเป็นธรรม หรือลดความเหล่ือมลํ้า
ในสงัคม ไดอ้ยา่งมีนยัสาํคญั  
  ร้อยละ 43.1  เห็นวา่  “ภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง”  จะช่วยใหมี้การใชป้ระโยชน์จากท่ีดิน  ลดท่ีดิน    
รกร้างวา่งเปล่า  ไดอ้ยา่งมีนยัสาํคญั 
  

****************************************************************************************************************************** 

หมายเหตุ: รายงานผลสาํรวจความเห็นนกัเศรษฐศาสตร์ฉบบัน้ี เป็นการสาํรวจความเห็นส่วนตวัของ                
                  นกัเศรษฐศาสตร์ซ่ึงมิได้ส่ือถึงแนวนโยบายขององค์กรทีนั่กเศรษฐศาสตร์สังกดัอยู่แต่อย่างใด 
****************************************************************************************************************************** 

 

 
 
 
 

1. เห็นด้วยหรือไม่กบัการออกกฎหมาย  “ภาษีทีด่นิและส่ิงปลูกสร้าง”  
ร้อยละ  58.5 เห็นดว้ย       โดยใหเ้หตุผลวา่... 

(1) เป็นเคร่ืองมือท่ีพอจะช่วยลดความเหล่ือมลํ้าไดบ้า้ง 
(2) ช่วยเพิ่มรายไดใ้หก้บัรัฐในการใชพ้ฒันาประเทศ  พฒันาทอ้งถ่ิน 
(3) เพิ่มประสิทธิภาพและเพิ่มประโยชน์การใชท่ี้ดิน 
(4) ปรับปรุงระบบการจดัเกบ็ภาษี  เพิ่มภาษีท่ีเกบ็จากฐานทรัพยสิ์น 

 

  ร้อยละ  20.0  ไม่เห็นดว้ย  โดยใหเ้หตุผลวา่... 
(1)  ควรเนน้เกบ็ภาษีเฉพาะกบัผูท่ี้มีท่ีดินมาก  มีท่ีดินท่ีไม่ไดใ้ชป้ระโยชน์ มีบา้นราคาแพงๆ 
(2) เศรษฐกิจช่วงน้ีไม่ดีจึงเป็นภาระกบัผูมี้รายไดน้อ้ย  ส่วนผูมี้รายไดสู้งยอ่มไม่กระทบ 
(3) อ่ืนๆ คือ ราคาท่ีดินท่ีเพิ่มข้ึนทุกปีโดยเฉพาะบา้นใน กทม.  /  ควรใชอ้ตัราภาษีแบบกา้วหนา้ / 

ควรคิดใหร้อบคอบรอบดา้น  
 

  ร้อยละ  21.5  ไม่ตอบ/ไม่แน่ใจ   

คาํช้ีแจง 
ข้อคาํถามทั้งหมดเป็นแนวคดิทีป่รากฏเป็นข่าวซ่ึงอาจมีการปรับเปลีย่นในภายหลงั  ทั้งนีผ้ลทีไ่ด้จากการ
สํารวจคาดว่าจะเป็นประโยชน์ในการใช้ประกอบการออกกฎหมายของรัฐบาล 
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2. “ภาษีทีด่ินและส่ิงปลูกสร้าง”  ทีก่าํหนดให้ยกเว้นการเสียภาษีให้กบัทีอ่ยู่อาศัยราคาไม่เกนิ 1.5 ล้านบาท  เหมาะสม
หรือไม่ 

ร้อยละ  33.8  เห็นวา่  เหมาะสมแลว้   
  ร้อยละ  55.4  เห็นวา่  ไม่เหมาะสม  ในจาํนวนน้ี...   
            ร้อยละ  53.8  เห็นวา่ ควรยกเวน้ในระดบัท่ีสูงกวา่น้ี โดยยกเวน้ใหก้บัท่ีอยูอ่าศยัท่ีไม่เกิน 3.0 ลา้นบาท 
            ร้อยละ  1.5  เห็นวา่ ควรยกเวน้ในระดบัท่ีตํ่ากวา่น้ี  โดยยกเวน้ใหก้บัท่ีอยูอ่าศยัท่ีไม่เกิน 1.0 ลา้นบาท 
  ร้อยละ  10.8  ไม่ตอบ/ไม่แน่ใจ   

 

3.  อตัราภาษทีีอ่ยู่อาศัยทีเ่กบ็ 0.1% ของราคาประเมิน  (เกบ็ล้านละ 1,000 บาท) เป็นอตัราทีเ่หมาะสมหรือไม่ 
          (หมายเหตุ : เกบ็ภาษีกบับา้นท่ีมีราคาเกินกวา่ 1.5 ลา้นบาทข้ึนไป  โดยบา้นราคาประเมิน 1.5-3  ลา้นบาท จะไดรั้บ
สิทธ์ิลดหยอ่นภาษี 50% เป็น ลา้นละ 500 บาท) 

ร้อยละ  55.4  เห็นวา่  เหมาะสมแลว้กบัอตัราภาษีท่ีอยูอ่าศยัท่ีเกบ็ 0.1% ของราคาประเมิน     
ร้อยละ  10.8  เห็นวา่  ไม่เหมาะสม  ในจาํนวนน้ี... 

ร้อยละ  7.0  เห็นวา่ควรเกบ็ท่ีอตัราท่ีตํ่ากวา่ 0.1% ของราคาประเมิน     
ร้อยละ  3.8  เห็นวา่ควรเกบ็ท่ีอตัราท่ีสูงกวา่ 0.1% ของราคาประเมิน     

ร้อยละ  17.0  เห็นวา่  ควรใชอ้ตัรากา้วหนา้ในการจดัเกบ็ 
ร้อยละ  3.0   เห็นวา่  ไม่ควรเกบ็เลยในกรณีท่ีอยูอ่าศยั   
ร้อยละ  13.8  ไม่ตอบ/ไม่แน่ใจ   

 

4. เห็นด้วยหรือไม่  กบัการจัดเกบ็ภาษีทีด่นิเกษตรกรรม 0.05% (ล้านละ 500 บาท) ของราคาประเมินทุนทรัพย์ทีด่ิน 
ร้อยละ  32.3  เห็นดว้ย 
ร้อยละ  41.5  ไม่เห็นดว้ย  เพราะ เป็นอตัราท่ีสูงเกินไป  อีกทั้งเกษตรกรมีรายไดไ้ม่แน่นอนและค่อนขา้งตํ่าจาก

ราคาพืชผลทางการเกษตรท่ีลดลง  สร้างตน้ทุนและภาระใหก้บัเกษตรกร  ดงันั้นจึงควรเวน้ภาษี
สาํหรับเกษตรกรเพื่อส่งเสริมการเกษตร  แต่ควรมีมาตรการกบันายทุนหรือผูท่ี้ไม่ใช่เกษตรกร
ตวัจริง 

ร้อยละ  6.2    เห็นวา่ควร  ควรใหมี้การศึกษาถึงผลดีผลเสียใหร้อบคอบและรอบดา้นกวา่น้ี อาทิ วิธีการประเมิน
ราคา  การแยกท่ีดินเกษตรกรทาํเองกบัท่ีเช่า  เกษตรกรท่ีมีท่ีดินทาํกินนอ้ยกบันายทุน รวมถึง
แนวทางพฒันาการเกษตรจากภาษีท่ีเกบ็ 

ร้อยละ  20.0  ไม่ตอบ/ไม่แน่ใจ   
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5. เห็นด้วยหรือไม่กบัการนํารายได้ส่วนหน่ึงจาก  “ภาษทีีด่ินและส่ิงปลูกสร้าง”  มาสนับสนุนการจัดตั้งธนาคารทีด่ิน 
เพือ่ช่วยประชาชนทีไ่ม่มีทีด่นิทาํกนิ 

ร้อยละ  50.8  เห็นดว้ย     
ร้อยละ  33.8  ไม่เห็นดว้ย   
ร้อยละ  15.4  ไม่ตอบ/ไม่แน่ใจ   

 
 

6. “ภาษีทีด่ินและส่ิงปลูกสร้าง” จะมีส่วนช่วยแก้ปัญหาต่างๆ เหล่านีไ้ด้หรือไม่ 

 ใช่ ไม่ใช่ 
ไม่ตอบ/
ไม่แน่ใจ 

6.1  “ภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง”  จะช่วยลดการซ้ือขายท่ีดินเพื่อเกง็กาํไร
ได ้ใช่หรือไม่ 

27.7 56.9 15.4 

6.2  “ภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง”  ท่ีองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน (อปท.) 
เกบ็จากคนในทอ้งถ่ินเพื่อใชป้ระโยชน์ในการพฒันาทอ้งถ่ิน  จะช่วยใหค้น
ในทอ้งถ่ินมีส่วนร่วมในการกาํหนดทิศทางการใชเ้งินงบประมาณ  และ
ตรวจสอบการใชจ่้ายงบประมาณมากข้ึน  ใช่หรือไม่ 

35.4 46.2 18.4 

6.3  “ภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง”  ท่ีคนในทอ้งถ่ินจ่ายเพื่อการพฒันา
ทอ้งถ่ิน  จะมีส่วนทาํใหก้ารเมืองทอ้งถ่ินมีการพฒันาดีข้ึนกวา่เดิม  ใช่
หรือไม่ 

30.8 32.3 36.9 

6.4  “ภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง” จะช่วยสร้างความเป็นธรรม ลดความ
เหล่ือมลํ้าในสงัคม ไดอ้ยา่งมีนยัสาํคญั  ใช่หรือไม่ 

26.2 50.8 23.0 

6.5  “ภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง” จะช่วยใหมี้การใชป้ระโยชนจ์ากท่ีดิน  
ลดท่ีดินรกร้างวา่งเปล่า  ไดอ้ยา่งมีนยัสาํคญั  ใช่หรือไม่ 

43.1 33.8 23.1 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

5

รายละเอยีดในการสํารวจ 
 

วตัถุประสงค์  
1) การเห็นดว้ย/ไม่เห็นดว้ยกบัภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง 
2) ระดบัอตัราภาษีท่ีเหมาะสม 
3) ประโยชน์ของภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง 

 
กลุ่มตัวอย่าง 

เป็นนกัเศรษฐศาสตร์ท่ีสาํเร็จการศึกษาทั้งระดบัปริญญาตรีและปริญญาโทในสาขาเศรษฐศาสตร์ (กรณีสาํเร็จ
การศึกษาดา้นเศรษฐศาสตร์เฉพาะปริญญาตรี หรือปริญญาโท หรือปริญญาเอก  อยา่งใดอยา่งหน่ึง จะตอ้งมี
ประสบการณ์ในการทาํงานดา้นวเิคราะห์/วิจยั/หรืองานท่ีเก่ียวขอ้งท่ีตอ้งใชค้วามรู้ความสามารถดา้นเศรษฐศาสตร์อยา่ง
นอ้ย 5 ปีจนถึงปัจจุบนั) ท่ีทาํงานอยูใ่นหน่วยงานดา้นการวิเคราะห์  วิจยัเศรษฐกิจระดบัชั้นนาํของประเทศ จาํนวน 29  
แห่ง  ไดแ้ก่  ธนาคารแห่งประเทศไทย  สาํนกังานคณะกรรมการพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ สาํนกังาน
เศรษฐกิจการคลงั  สาํนกังานเศรษฐกิจอุตสาหกรรม  สาํนกังานเศรษฐกิจการเกษตร  สาํนกัดชันีเศรษฐกิจการคา้
กระทรวงพาณิชย ์ สถาบนัวิจยัเพื่อการพฒันาประเทศไทย(TDRI)  มูลนิธิสถาบนัวิจยันโยบายเศรษฐกิจการคลงั  
ศูนยว์ิจยักสิกรไทย  สาํนกังานคณะกรรมการกาํกบัการซ้ือขายสินคา้เกษตรล่วงหนา้  สาํนกังานคณะกรรมการกาํกบั
หลกัทรัพยแ์ละตลาดหลกัทรัพย ์ ธนาคารเพื่อการส่งออกและนาํเขา้แห่งประเทศไทย ธนาคารกรุงไทย  ธนาคารซีไอเอม็
บีไทย  ธนาคารธนชาต ธนาคารกรุงศรีอยธุยา  ธนาคารไทยพาณิชย ์ ธนาคารทหารไทย  บริษทัหลกัทรัพยภ์ทัร บริษทั
หลกัทรัพย ์โนมูระ พฒันสิน  บริษทัหลกัทรัพย ์เอเชียพลสั บริษทัหลกัทรัพยจ์ดัการกองทุนกรุงไทย  บริษทัทิพยประกนั
ชีวิต คณะวิทยาการจดัการและสารสนเทศศาสตร์มหาวิทยาลยันเรศวร  สาํนกัวิชาเศรษฐศาสตร์และนโยบายสาธารณะ
มหาวิทยาลยัศรีนครินทร์วิโรฒ  คณะวิทยาการจดัการมหาวิทยาลยัขอนแก่น คณะเศรษฐศาสตร์
มหาวิทยาลยัเกษตรศาสตร์ คณะเศรษฐศาสตร์มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ และคณะเศรษฐศาสตร์มหาวิทยาลยักรุงเทพ     

 

วธีิการรวบรวมข้อมูล 
การสาํรวจน้ีเป็นการวจิยัโดยการเลือกตวัอยา่งประชากรโดยไม่อาศยัหลกัความน่าจะเป็น (Non-probability 

sampling) แต่ละหน่วยตวัอยา่งท่ีจะไดรั้บการเลือก จึงเป็นการเลือกตวัอยา่งประชากรแบบเจาะจง (Purposive sampling) 
และดาํเนินการรวบรวมขอ้มูลโดยการส่งแบบสอบถามออนไลน์ไปยงันกัเศรษฐศาสตร์ในหน่วยงานชั้นนาํภายใน
ระยะเวลาท่ีกาํหนด  
 

ระยะเวลาในการเกบ็ข้อมูล   :  13 – 20 มีนาคม 2558 
 

วนัทีเ่ผยแพร่ผลสํารวจ      :  25  มีนาคม 2558 
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ข้อมูลรายละเอยีดของกลุ่มตัวอย่าง 
 
 

 จํานวน ร้อยละ 
ประเภทของหน่วยงานทีก่ลุ่มตวัอย่างทาํงานอยู่   

หน่วยงานภาครัฐ 36 55.4 

หน่วยงานภาคเอกชน 20 30.8 

สถาบนัการศึกษา 9 13.8 

รวม 65 100.0 

เพศ               

ชาย 41 63.1 

หญิง 24 36.9 
รวม 65 100.0 

อายุ           

26 ปี – 35 ปี 14 21.5 

36 ปี – 45 ปี 29 44.7 

46 ปีข้ึนไป 22 33.8 
รวม 65 100.0 

การศึกษา         

ปริญญาตรี 3 4.6 

ปริญญาโท 45 69.2 

ปริญญาเอก 17 26.3 
รวม 65 100.0 

ประสบการณ์ทาํงานรวม   
1-5  ปี 6 9.2 
6-10 ปี 16 24.6 
11-15 ปี 15 23.1 
16-20 ปี 9 13.8 
ตั้งแต่ 20 ปีข้ึนไป 19 29.2 

รวม 65 100.0 
 

ศูนย์วจิัยมหาวทิยาลยักรุงเทพ (กรุงเทพโพลล์)   โทร. 02-350-3500 ต่อ 1776 
E-mail: bangkokpoll@bu.ac.th      Website: http://bangkokpoll.bu.ac.th 

Twitter :  http://twitter.com/bangkok_poll     Facebook : www.facebook.com/bangkokpoll 


